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Ⅰ 研究の概要 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

分科会 
東京都 小学校 生活科・総合的な学習教育研究会 

各分科会の研究主題 

Ａ（生活） 深い学びを実現するための環境構成とカリキュラム・デザイン 

B（生活） 人との関わりを通して新たな気付きを生み出す指導の工夫 

C（生活） 生活科の深い学びを支える表現活動の工夫 

D（総合） 
質の高い課題更新から始まる深い学び 

～子供の熱量が高まるブレークスルー～ 

E（総合） 
学習活動の振り返りと指導の工夫 

～発達段階をふまえて～ 

F（総合） 子供の学びの必然性から生まれる多様な表現活動 

G（生活・総合合同） 
「その時子供が動いた」生活科・総合的な学習の時間の単元 

～「気付き」「探究」の質的向上を目指して～ 

 本研究会では、どのような世の中であっても、その変化に合わせて、

価値や意味を創り出したり、更新したりしていく子供たちの育成を目指

し、生活科・総合的な学習の時間の充実を図る研究を進めていくため

に、研究主題を「新たな価値の創造」とすることとした。また、より生

活科、総合的な学習の時間の特質を重視した研究にしていくために、

「深い学びの実現」を副主題とし、それぞれの視点から以下のように分

科会を設定している。 

Ⅱ 実践事例 

 

研究主題 新たな価値の創造 ～深い学びの実現を目指して～ 

１ 【Ｅ分科会】７月 11 日 公開研究授業・研究会 

板橋区立北前野小学校 西田 雅史 主任教諭 

単元名 

第４学年 総合的な学習の時間「環境について考えよう」 

単元目標 

 自分たちの住む地域のゴミ問題について、ゴミ問題に関わる地域の

人の思いや願いも捉えながら、友達と協力して自分たちにできること

を考え、実践したり、伝えたりすることができる。 

本単元における教師の関わり方と児童の振り返り 

教師の関わり方と児童の振り返りを研究するにあたり、教師の声か

けと児童の振り返りの例を単元計画に示していく。 

本時の目標（26 時間中の 18 時間目） 

 自分たちが住む街をきれいにするために活動して 

きたことを振り返り、今後の活動方針を決める。 

展開 

〇前時までの学習をふり返り、本時の見通しをもつ。 

グループで話し合って、これから何をするのか決めよう。 

〇グループごとに、今後何をするのか話し合う。 

ポスター 動画 ポスター（ゴミ拾い募集案内） 

〇全体の場でグループで話し合われた内容を共有する。【Y ﾁｬｰﾄ】 

○本時をふり返り、次時の見通しをもつ。 

・次は、自分が具体的に何をやるのか決めたい。 
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２ 【C 分科会】10 月３日 公開研究授業・研究会 

 

Ⅲ 今年度の主な取組 

 

＜令和５年度連絡先＞ 

団体名 東京都小学校生活科・総合的な学習教育研究会 

代表者 

所属 新宿区立落合第三小学校 

職 氏名 校長 清水 仁 

連絡先 ０３－３５６５－０９４１ 

事務局 

所属 八王子市立清水小学校 

職 氏名 校長 荒井 雄一 

連絡先 ０４２－６２５－０７９５ 

団体ホームページ 

ＵＲＬ 二次元コード 

http://toseisouken.net/ 

 

 

 

 

世田谷区立世田谷小学校 山田 雅代 主任教諭 

単元名 

第２学年 生活科「まちを たんけん 大はっけん」 

単元目標 

 地域と関わる活動を通して、地域の場所やそこで生活したり働いたり

している人々について考えることができ、自分たちの生活は様々な人や

場所と関わっていることが分かり、それらに親しみや愛着をもち、適切

に接したり安全に生活したりしようとする。 

単元の価値・児童に期待したい学び 

・地域の場所やそこで生活したり働いたりする人々へ親しみや愛着を

もち、毎日の生活を豊かにしていく。 

・思いや願いを育て、気付きの質を高める表現活動 

本時の目標（34 時間中の 15 時間目） 

 地域の場所や人々を思い起こし、地域の様子について友達と交流して

いる。 

展開 

〇本時の学習とめあてを確認する。 

友だちのはんの、大はっ見ち図を見よう。 

〇班でつくった地図を全員で見合う。 

・私が書いた八幡様の鯉のことを１班の人も書いているよ。 

・３班の人の「何かな」について、ぼくは知っているよ。 

○学習の振り返りをする。 

・ぼくの町には、お店やいろいろな場所があるんだね。 

・私たちの町は、いろいろと教えてくれる優しい人が多いね。 

・もう１回探検に行ってみたいなあ。 

8/26 夏季研究会 杉並区立杉並第七小学校 

お悩み相談室 自由実践発表会 公開論点整理委員会 等 

11/10 全国小学校生活科・総合的な学習教育研究協議会 

  【京都大会】課題別分科会 Ｂ分科会研究発表 

11/17 関東地区小学校生活科・総合的な学習教育研究協議会 

    【群馬大会】課題別分科会 Ｄ分科会研究発表 

◆冬季研究会（予定）◆ 

日時:令和６年２月 17 日(土)９:15～ 

会場:新宿区立落合第三小学校 
※全分科会が今年度の研究について発表します。 

本研究会に興味のある方は、ぜひご参加ください。 

詳しくは、本研究会ＨＰをご覧ください。 

今
後
の
活
動
予
定 

http://toseisouken.net/

